# 《C/C++程序语言设计》课程思政教学案例

开课学院: 电子信息工程 制作人:舒彤

课程名称	C/C++程序语言设计	授课对象所属专业	人工智能
课程类型	理论课	开课年级	2022 级
课程性质	专业基础课	课程总学时	64

# 一、课程简介

随着计算机技术的发展,程序设计语言课程成为许多专业的基础课程之一。《C/C++程序语言设计》作为其中的一门重要课程,在提高学生的编程能力、培养其逻辑思维和创造力等方面具有重要意义。同时,如何在程序设计课程中融入思政元素发挥课程的育人作用,也是当前教育领域关注的热点问题。

# 二、案例基本信息

1.案例名称:以"循环语句"教学章节为例,探讨《C/C++程序语言设计》课程思政教学的探索与实践。

2.对应章节: 第三章

3.课程讲次:第六讲

#### 三、案例教学目标

通过在专业课程中融入思政元素,引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观,培养德才兼备的高素质人才。在《C/C++程序语言设计》课程中开展课程思政,有利于提高学生的思想政治觉悟,培养学生的爱国情怀和职业素养,为其未来的职业发展奠定坚实基础。

### 四、案例主要内容

在《C/C++程序语言设计》中, "循环语句"是一个重要的教学内容, 具有广泛的实际应用价值。在讲解循环语句时, 可以从多个方面融入思政元素:

1.爱国主义教育:通过介绍我国在计算机领域的成就和发展,激发学生的民族自豪感和爱国情怀。例如,介绍我国自主研发的操作系统、数据库等基础软件,强调自主创新的重要性。在循环语句的教学中,可以结合我国在疫情防控等方面的突出表现,让学生了解程序循环在数据处理、疫情

监控等方面的应用,引导学生树立为国家和社会发展贡献力量的远大志向。

2.职业道德培养:在讲解循环语句时,强调代码的可读性、规范性和复用性,培养学生的职业素养。通过分析因代码不规范导致的问题案例,引导学生认识到编写高质量代码的重要性。同时,强调团队协作在软件开发中的关键作用,引导学生树立良好的沟通合作意识。

3.逻辑思维训练:循环语句的教学不仅是让学生掌握语法知识,更重要的是培养学生的逻辑思维和问题解决能力。通过分析循环算法在不同场景中的应用案例,引导学生深入思考问题本质,培养其逻辑推理和创新能力。结合我国古代数学家的成就,强调逻辑思维在科学创新中的重要作用。

4.严谨的科学态度:在循环语句的教学中,强调程序调试和错误处理的重要性,培养学生严谨的科学态度和不怕困难的勇气。通过分析因代码错误导致的严重后果案例,引导学生树立对技术工作的敬畏之心,培养其良好的职业操守和社会责任感。

# 五、案例教学设计

为了加强思政教育的融入,《C/C++程序语言设计》课程可以采用以下案例教学方法和实践活动:

- 1. 鼓励学生参与编程实践:在循环语句教学中,设置一些具体功能的编程任务,要求学生通过编写代码实现,提供机会让学生进行实践操作,锻炼实践能力和问题解决能力。
- 2. 引导学生进行思想交流:在循环案例讲解的过程中,鼓励学生讨论和交流不同思路和解决方案,引导学生从思想上去认识到优化算法的重要性,思考对社会发展的意义。
- 3. 相关实践项目的参与:引入相关实践项目与循环技术概念相结合,让学生在实践中深入了解循环语句的应用场景,并通过实践项目进行思想教育的培养。
- 4.案例分析与讲解:选择一些有代表性的实际案例,对循环语句的应用进行深入讲解,同时注重 学生实际问题解决过程中的思考和反思。

# 六、教学反思

在《C#程序设计》课程思政教学实践过程中,教师应根据学生的实际情况和教学需求,灵活运用多种教学方法和手段。以下是一些建议:

1.案例教学法:通过分析实际应用案例,引导学生将理论知识与实际相结合,提高其分析问题和解决问题的能力。同时,通过案例分析,让学生更加深入地了解我国在计算机领域的发展现状和前景。 2.互动式教学法:鼓励学生积极参与课堂讨论和互动,通过小组讨论、角色扮演等形式激发学生的学习兴趣和创造力。同时,教师可以通过互动式教学法了解学生的学习情况和思想动态,及时调整教学策略。 3. 实践教学法:结合循环语句的实际应用场景,设计具有实际意义的实践项目。通过实践操,让学生更加深入地理解循环语句的应用和实现原理,同时培养学生的动手能力和创新精神。